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Анотація. У статті узагальнено досвід виховання ціннісного ставлення до сільсь-
когосподарської праці студентів аграрних вищих закладів освіти. Встановлено, що в за-
рубіжних країнах основними шляхами виховання ціннісного ставлення до праці у сфері аг-
ропромислового комплексу наступні: студенти вмотивовуються до висококваліфікованої 
сільськогосподарської праці як основної умови свого кар’єрного зросту та добробуту; 
зміст освіти в аграрних вищих школах прямо та опосередковано впливає на усвідомлення 
цінності с/г праці; під час практичних занять на виробничих практик на базі аграрних гос-
подарств формується ціннісне ставлення до праці в аграрній сфері; залучення студентів 
до розробки проектів та участі в різноманітних програмах ; створення умов для активної 
участі студентів в роботі громадських організацій; організації зустрічей  з відомими та 
успішними аграріями. 

Ключові слова: виховання ціннісного ставлення, ціннісне ставлення до праці, сту-
дент, аграрні вищі заклади освіти, зарубіжний досвід виховання. 

 
Актуальність (Introduction). Останнє десятиріччя характеризується чіткою тенден-

цією модернізації технологічної сфери агропромислового комплексу, який потребує молодих, 
кваліфікованих фахівців, які добре володіють сучасною технікою і технологіями та прагнуть 
активно й ефективно працювати на землі. У зв’язку із динамічним розвитком сучасної ци-
вілізації та стрімкого розвитку науки і техніки, орієнтацією України на світовий ринок та 
розбудовою держави на нових соціально-економічних засадах слід ретельно переглянути 
систему аграрної освіти, що передбачає максимальне використання не лише вітчизняного, а 
й зарубіжного педагогічного досвіду. Тенденції виховання ціннісного ставлення до сільсько-
господарської праці у підготовці фахівців аграрного профілю різняться у провідних країнах 
світу. Тому слід звернути увагу на методи виховання студентської молоді в аграрних універ-
ситетах країн ЄС, що викликане модернізацією системи професійної підготовки фахівців аг-
рарної галузі. Виховання ціннісного ставлення до сільськогосподарської праці перш за все 
повинно мати на меті виховання майбутніх фахівців, дослідників, техніків та фермерів, які 
готові до інноваційної колективної діяльності в аграрній галузі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches and pub-
lications). Серед українських науковців, які досліджували методику навчання та виховання 
студентів в різних країнах світу, слід виокремити Н. Абашкіну (професійна освіта в Німеч-
чині), Н. Видишко (підготовка соціальних працівників у Канаді), В. Грачова (освіта країн 
Західної Європи), Т. Десятов (професійно-технічна освіта в Туреччині), Є. Нероба (підготовка 
інженерів-педагогів у Польщі), А. Ржевська (університетська освіта країн Західної Європи), 
Л. Ляшенко (реформування професійної освіти у Фінляндії), Н. Микитенко (професійна підго-
товка соціальних працівників в університетах Канади), Л. Пуховська (професійна підготовка 
вчителів у Західній Європі), Н. Собчак (підготовка соціальних працівників у США) та ін. 

Професійну підготовку студентів аграрного профілю досліджували О. Вощевська 
(підготовка інженерів-аграрників в США), С.Старовойт (підготовка фахівців з охорони та за-
хисту навколишнього середовища у Великій Британії), Л. Мовчан (підготовка бакалаврів 
сільського господарства в університетах Австралії) та ін. 

Мета (Purpose) статті полягає у вивченні, узагальненні та висвітлені зарубіжного до-
свіду  виховання ціннісного ставлення у студентів аграрних вищих закладів освіти до сільсь-
когосподарської праці.  

Методи (Methods). Для досягнення поставленої мети були використані теоретичні 
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методи науково-педагогічного дослідження: аналіз, синтез, узагальнення, систематизація з 
метою вивчення досвіду виховання ціннісного ставлення у студентів аграрних вищих за-
кладів освіти до сільськогосподарської праці.  

Результати (Results). У зв’язку із розвитком соціально-економічних умов та оновлен-
ням професійної освіти в Україні виховання ціннісного ставлення до сільськогосподарської 
праці повинно враховувати кращий зарубіжний досвід. Студенти аграрних закладів освіти – 
це в переважній більшості вихідці із сільської місцевості. Дослідники відзначають, що 
сільська молодь у більшості країн світу не має рівних можливостей у розвитку порівняно з 
ровесниками з міста. Найбільш гострими проблемами сільської молоді в світі є бідність, 
зменшення доступу до природних ресурсів через поширення впливу потужних 
транснаціональних аграрних компаній у різних регіонах, обмежений діапазон професійного 
зростання та самореалізації, недостатній розвиток культурно-дозвіллєвої та спортивної 
інфраструктури [3].  

Аналіз наукової літератури та практики свідчить про величезний та оригінальний до-
свід виховання цінності праці у вищих закладах освіти Великої Британії. Протягом багатьох 
років у Великій Британії функціонує система підготовки майбутніх фахівців аграрного 
профілю. Особливе значення британці приділяють формуванню в молоді особистісних яко-
стей, які грутуються на морально-етичних та духовних ідеалах. Надзвичайно важливу роль у 
вихованні молоді  відіграє природа, яка становить предмет захоплення і щиросердної поваги. 
Засобами природи британці значно посилюють виховний вплив на молодь, прищеплюючи їм 
ціннісне ставлення до навколишнього світу, зокрема до людей і їх праці [6]. 

У Великій Британії участь у вихованні студентської молоді беруть  популярні Центри 
Розвитку Громадського Виховання, які активно залучають до спільної діяльності не лише 
формальні інституції, а й неформальні молодіжні організації («Національне Молодіжне Бю-
ро» (National Youth Agency), «Молодіжний та Громадський Центр у Бредфорді на Ейвоні» 
(Bradford on Avon Youth & Community Centre). «Служба громадського виховання», створена у 
Великій Британії у 70-х роках, орієнтована на сприяння розвитку освіти з метою поліпшення 
трудових навичок та індивідуальних талантів, а також підготовці молоді до соціальної інте-
грації. Фахівці молодіжних організацій проводять соціально-педагогічну та соціально-виховну 
роботу з молодими британцями за різними напрямами та в різних сферах дозвілля. Зокрема, 
створюють еко-культурні програми (клуби та гуртки юних фермерів, об’єднання  захисників 
природи, парків, водоймищ), організовують підприємницьку діяльність, як своєрідну еко-
номічну гру [1, с. 62-65]. 

Формуванню мотивації до виховання ціннісного ставлення до сільськогосподарської 
праці покликана і магістерська програма «Сталий розвиток в межах сільського господарства» 
(AGRIS MUNDUS - MSC in Sustainable Development in Agriculture), в складі стипендіальної 
програми  Erasmus Mundus (Еразмус Мундус) [9], фінансована Євросоюзом. Ця програма є 
спільним проектом європейських університетів, які орієнтуються на вивчення проблем 
сільського господарства. Учасники магістерської програми мають можливість отримати знан-
ня про сучасний стан сільського господарства в міжнародному масштабі. Акцент в підготовці 
спеціалістів здійснюється на удосконалення критичного та аналітичного мислення, що доз-
воляє виділити ключові фактори, які обумовлюють розвиток таких галузей, як виробництво 
зернових культур, продуктів лісового господарства та тваринництва. Передбачається, що 
випускники запропонують ефективні, екологічно прийнятні та економічно рентабельні моделі 
розвитку сільського господарства [9]. 

Звертаючись до досвіду виховання фахівців аграрного профілю у Франції, слід зазна-
чити, що це, насамперед, сільськогосподарська країна з могутніми аграрними вищими закла-
дами освіти та розвиненою аграрною освітою. Паризький технологічний інститут наук про 
життя, наук про продукти харчування та наук про навколишнє середовище (AgroParisTech 
Institut des Sciences et Industries du Vivant et de l'Environnement) займає п'яте місце серед 
найкращих аграрних університетів світу.  

Виховання ціннісного ставлення до сільськогосподарської праці у французьких аграр-
них університетах відбувається в ході вивчення навчальних дисциплін, проведення практич-
них занять та в позааудиторній діяльності. Популярними у французьких аграрних університе-
тах стали такі програми, як «TNLA, Trophée National des Lycées Agricoles». Важливими є та-
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кож виробничі практики, які проводяться на дослідних фермах [7].  
Активна й старанна праця у японців високо шанується у суспільстві. Слід перейняти 

досвід вищої освіти в Японії у вихованні ціннісного ставлення до сільськогосподарської праці 
у студентів. Для Японії характерні національна стабільність та самобутній колорит, століття 
ізольованості від зовнішнього впливу, а головне – високий рівень розвитку виробничої сфе-
ри, що є результатом ефективного трудового виховання японців з перших днів життя. Голов-
ним принципом трудового виховання в Японії є спрямованість процесу на формування у 
особистості почуття обов’язку і відповідальності перед самим собою і своє групою (родиною, 
колективом та ін.) [5, с. 186-187]. Японці мають активну трудову позицію, яка полягає в 
свідомо сформульованій системі трудових потреб, інтересів та уподобань, ціннісних орієнта-
цій, прагнення до саморозвитку та самовдосконалення в обраній сфері трудової діяльності. 

Значний інтерес викликає система підготовки фахівців сільського господарства у ви-
щих закладах освіти Австралії – країни, яка є одним із загальновизнаних лідерів світової 
спільноти. «Підготовка фахівців аграрного профілю у системі вищої освіти Австралії спрямо-
вана на розвиток умінь студентів ставити мету, самостійно вчитись, думати, вирішувати про-
блеми, приймати рішення й досягати бажаних результатів. Саме такими вміннями повинен 
володіти сучасний фахівець сільського господарства, який є справжнім професіоналом» [2, 
c. 1]. 

 Польська система освіти передбачає підготовчу роботу для майбутніх студентів аг-
рарних вищих закладів освіти. Так, наприклад учням старших класів сільських шкіл пропону-
ють ряд позаурочних заходів, тренінгів. Зокрема, тренінги на тему «Я чи хто», «Повір у се-
бе», «Будьте асертивними» використовуються для допомоги молодим людям пробудити віру 
в себе і навчитися впевнено досягати поставлених цілей, навіть за відсутності підтримки з 
боку оточуючих. За допомогою таких тренінгових занять «Як спілкуватися з іншими людьми», 
«Легше разом» підвищують навички взаємодії з іншими. Тренінг «Легше разом» передбачає 
вправи для розвитоку відповідальності за інших людей, партнерів. Тема «Пропозиція праці» 
озброює сільську молодь вмінням зорієнтуватися на ринку праці і віднайти роботу, яка 
відповідає власним інтересам і нахилам. Серед старшокласників сільських шкіл реалізують-
ся також сценарії «Ефективне навчання», «Боротьба зі стресом» тощо. У школах також ре-
алізується програма «Місія природи» («Misja Przyroda»), яка є циклом природничих занять 
для учнів. Її метою є підвищення екологічної обізнаності серед сільської молоді та виховання 
ціннісного ставлення до навколишнього природного середовища. Окрім занять, програма пе-
редбачає екскурсійні тури до національних парків, розвиваючі ігри, проекти, що сприяють 
вивченню природних багатств свого регіону, методичну підготовку вчителів та викладацького 
складу національних парків, конкурси з привабливими призами та ін. [4].  

Розвиток та модернізація національної системи виховання студентів вищих аграрних 
навчальних закладів можливі за умов вивчення та впровадження як вітчизняного, так і за-
рубіжного досвіду.  

Висновки і перспективи (Discussion). Виховання ціннісного ставлення до сільсько-
господарської праці неможливе без виховання таких важливих для майбутніх працівників 
сільського господарства рис особистості, як культура праці, вміння раціонально та ефектив-
но використовувати свою працю та аналізувати результати своєї праці, творчо підходити до 
сільськогосподарської праці. Проаналізований досвід аграрних вищих закладів світи свідчить 
про те, що в даних навчальних закладах здійснюється певна робота щодо формування у 
студентської молоді ціннісного ставлення до сільськогосподарської праці, зокрема: студенти 
вмотивовуються до висококваліфікованої сільськогосподарської праці як основної умови сво-
го кар’єрного зросту та добробуту; зміст освіти в аграрних вищих школах прямо та опосеред-
ковано впливає на усвідомлення цінності с/г праці; під час практичних занять на виробничих 
практик на базі аграрних господарств формується ціннісне ставлення до праці в аграрній 
сфері (навчальні та навчально-виробничі практики є ефективним механізмом, який забезпе-
чує прояв професійних інтересів студентів аграрних вишів, виховання ціннісних орієнтацій та 
визначення планів на майбутнє); залучення студентів до розробки проектів та участі в різно-
манітних програмах  (національних та зарубіжних); створення умов для активної участі сту-
дентів в роботі громадських організацій; організації зустрічей  з відомими та успішними аг-
раріями. 
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ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ВОСПИТАНИЯ В СТУДЕНТОВ АГРАРНЫХ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ 

ЗАВЕДЕНИЙ ЦЕННОСТНОГО ОТНОШЕНИЯ К СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ТРУДУ 
К. А. Власенко 

Аннотация. В статье обобщен опыт воспитания ценностного отношения к сель-
скохозяйственному труду студентов аграрных высших учебных заведений. Установлено, 
что в зарубежных странах основными путями воспитания ценностного отношения к 
труду в сфере агропромышленного комплекса есть следующие: студенты мотивируют-
ся к высококвалифицированому сельскохозяйственному труду как основного условия сво-
его карьерного роста и благосостояния; содержание образования в аграрных высших 
школах прямо и косвенно влияет на осознание ценности с / х труда; во время практиче-
ских занятий на производственных практик на базе аграрных хозяйств формируется 
ценностное отношение к труду в аграрной сфере; привлечение студентов к разработке 
проектов и участия в различных программах; создание условий для активного участия 
студентов в работе общественных организаций; организации встреч с известными и 
успешными аграриями. 

Ключевые слова: воспитание ценностного отношения, ценностное отношение к 
труду, студент, аграрные высшие учебные заведения, зарубежный опыт воспитания. 

 
FOREIGN EXPERIENCE OF EDUCATION IN STUDENTS OF AGRICULTURAL HIGHER 

EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF VALUABLE RELATIONSHIP TO AGRICULTURAL WORK 
K.О. Vlasenko 

Abstract. The article summarizes the experience of upbringing the value attitude to 
agricultural labor of students of agricultural higher educational institutions. It is established that in 
foreign countries the main ways of educating the value attitude towards work in the agro-industrial 
complex are the following: students are motivated to highly skilled agricultural labor as the main 
condition for their career growth and well-being; the content of education in agricultural higher 
schools directly and indirectly affects the awareness of the value of agricultural labor; during 
practical classes on industrial practices on the basis of agricultural holdings, a value attitude to 
labor in the agrarian sphere is formed; involvement of students in the development of projects and 
participation in various programs; creation of conditions for active participation of students in the 
work of public organizations; organization of meetings with famous and successful farmers. 

Keywords: education of value attitude, value attitude to work, student, agrarian higher 
educational institutions, foreign experience of upbringing. 
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